Geometria 5.B

Zaklady rysovania, konStrukéné ulohy na presnost’
rysovanie rovnobeziek, kolmic, prendsanie vzdialenosti

Po preopakovani si u¢iva z geometrie, zakladnych pojmov, oznacovanie bodov, priamok,
useciek - pristupme k rysovaniu. Vypracovanie robte do zosita, tieto prace odfotené
zasielajte ako prilohu.

Zopakujme si zaklady rysovania, rysovanie kolmic k priamke, tise¢ke za pomoci pravouhlého
trojuholnika s ryskou, rysovanie rovnobeziek - tu uz potrebujeme dvojicu pravitok! Na
prenasanie velkosti useciek, vzdialenosti bodov vzdy uprednostnime kruzidlo. Nezabudajte,
ziaci, vzdy po zadani, ktoré si takisto piSete k ulohe, nasleduje naért (N:) . Tu sa vlastne zisti
ako mame postupovat’, ¢i nepotrebujeme nieco eSte vypocitat, ¢i si mame pomoct’
pomocnymi ¢iarami, bodmi a pod. Konstrukcia (K:) uz musi byt presna. Na pravitku
mame vyznacené dieliky na mm presne, takZze naSa odchylka merania by mala byt’ najviac
0,5 mm! Nie vzdy je v zadani poziadavka zapisu ulohy, my si v§ak zapis (Z:) urobime vZdy!

Nemali by sme pokracovat’ na nacatej strane, ak vidim, Ze sa konstrukcia nezmesti cela!
Najlepsie je, rieSit’ ulohu so zadanim, nacrtom, konstrukciou a zapisom na novom liste!

RieSme spolu prvé zakladné ulohy: e
Uloha: Narysujte rovnobezné priamku a, b, ktoré su od seba vzdialené 2 cm.

Z 0 zadania je jasné Ze pouZzijeme dvojicu pravitok na rysovanie rovnobeziek. Len ako zistit’
vzdialenost’ dvoch rovnobeziek (ktoré sa nikdy nepretinaji — inak by mali nulova
vzdialenost’!) . Pri konstrukcii musim si uréit’ pomocny bod A na priamke a, kolmo od neho
namerat’ 2cm a vyznacit’ bod B, ten bude na priamke b. Teda, bodom A vedieme kolmicu na
a, vyzna¢im vzdialenost’ 2cm , uréim B: (vlastne ku kazdému bodu priamky a ur¢im bod
vzdialeny ,,po kolmici ,, 2 cm! ) kolmicu oznaéme ¢, priamka b prechddza bodom B
(rovnobezna s a), vzdialenost’ 2 cm!
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(pomocné Ciary rysujeme prerusovanou ¢iarou, a pri konstrukeii zistujeme, ze k danej
priamke a moézeme viest’ 2 rovnobezky vzdialené 2 cm! (priamka b’ s pomocnym bodom
B).

Tuato ulohu dokoncite samostatne! Naznac¢im postup , napokon, takato ulohu ste uz riesili
viackrat!

Uloha: Narysujte §tvorec ABCD, |AB [=7cm . Strany §tvorca popiste malymi pismenami.
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Pozn.: pri oznacovani stran $tvorca mozno pouzit’ pismenka a, b, ¢, d. Ale my vieme, $tvorec
ma vSetky strany rovnaké! a=b=c=d : mozno pouzit a, a, a, a!

Konstrukciu urobte samostatne!

Dve nasledovné tlohy urobime opét’ spolo¢ne. Priddm aj malé video ako postupovat’. Na
zaver vyrieSte podobné tlohy samostatne. Nech su tu tie ulohy! (Ako rysovat’ kolmice
a rovnobezky, ako robit’ nacrt a zapis a napokon konstrukciu):



1. Narysujte priamku p a mimo nej vyznacte dva rézne body A,B. Narysujte rovnobezky s
priamkou p , ktoré prechadzajii bodmi A a B. Zapiste.

Zac¢neme zapisom (mohol by som si zvolit’ priamky napr. s,u -terazbudap ap’’.):

Z: 1) p,A#B, A€p, B€p - mimo priamky p si zvolim rozna body
2) p,p” " AEp’,BEP”, pl| p, p”Il p bodmi A,B vedieme rovnobezné priamky s p.
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Konstrukciu si mézete pozriet: ako rysovat’ rovnobezky (celkom prva uloha)

https://drive.google.com/open?id=1n5tCDxo0lorflIWMP-0Q4T8zJ6sRPSIbGL

uloha ¢: 1

https://drive.google.com/open?id=1PvXYu7e0agx-n6slrvndM8bKdfgtEGOZ



https://drive.google.com/open?id=1n5tCDxo1orf1WMP-oQ4T8zJ6sRPSIbGL
https://drive.google.com/open?id=1PvXYu7e0aqx-n6sIrvndM8bKdfgtEGOZ

2. Narysuj dva rozne body X, Y a ved nimi priamku p. Narysuj priamku r prechadzajiicu
bodom X, kolmu na priamku p. Na priamke r zvol’ body A, B tak, aby bod X bol medzi nimi.
Body A a B spoj s bodom Y. Vymenuj aké utvary vznikli :

Nazna¢im nacrt, vyzna¢im postup:

N:

X, Y: XEY;
b
p: p=XY,
r: X€Er, rip; - -
A, B: AEr, BEr, XBMNXA= X

AY, BY

Narysujem rozne body X,Y, spojim dostanem p=XY, vediem kolmo bodom X priamku ,
Vyznaé¢im body A, B, skuto¢nost’, Ze B,X,A su na jednej priamke a X,A a XB su opa¢né

polpriamky so spolo¢nym X, znamena, ze bod X je medzi A a B. . spojenim AaY a BaY
vznikaju Gsecky, polpriamky, priamky, trojuholnik, dokonca Stvoruholnik!

Moje rieSenie je zdokumentované :

https://drive.google.com/open?id=1KRSIAUWWIiOjAP yESalVb2dZtE{C 5Nn

Vyries nasledovné tulohy:

1. Narysujte priamku p a mimo nej vyznacte dva rozne body A,B. Narysujte kolmice na
priamku p , ktoré prechddzaju bodmi A a B. Zapiste.

2. V trojuholniku ABC narysuj priamku p, ktord prechadza bodom A a je rovnobezZna s
priamkou BC, priamku r, ktord prechddza bodom C a je rovnobeznd s priamkou BA, priamku
s, ktord prechddza bodom B a je rovnobezna s priamkou AC. Aky utvar vytvorili priamky
p,r,s?

3. Narysuj Stvorec GUMA ak strana Stvorca meria 59mm.

Nabuduce sa budeme venovat’ simernostiam Vv rovine!


https://drive.google.com/open?id=1KR8IAUWWiOjAP_yESalVb2dZtEjC_5Nn

